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Введение.

В 2020 году наша страна отметила 75-летие победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне.
Каждому человеку важно знать кто он, кем были его предки. Потому, что от каждой семьи зависит судьба России. Уходит человек. Уходит целое поколение. Остаётся память…
75 лет назад отгремела Великая Отечественная война. Тяжкие испытания выпали на долю старшего поколения. Тема моей исследовательской работы, в центре которой  моя семья по маминой линии в годы Великой Отечественной войны, актуальна и в наши дни, потому что многие ученики мало знают историю своих семей. В ходе исследования я узнала много нового о войне 1941-1945 года, о родных мне людях. Историю, которую мы изучаем за школьной партой, создал мой прадед и много таких, как он. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений. Перед теми, кто трудился в тылу, чтоб заводы и фабрики ни на минуту не остановились, посылая на фронт всё, что нужно для Победы.
Как-то мы с мамой сидели и разговаривали о моём прадедушке Рукавишникове Петре Егоровиче - ветеране ВОВ, который во время войны был тяжело ранен. а потом трудился, и помогал фронту. После этого разговора я задумалась о том, что очень мало знаю о судьбе своих родственников, о том, как они жили, воевали и трудились во время войны и после. Я решила больше об этом узнать. Память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать этодетям.

Цель моей работы
Узнать больше о Великой Отечественной войне, узнать историю судьбы моих родственников в годы войны, записать воспоминания, иначе они исчезнут, не оставив следа в истории.

В соответствии с целью были поставлены следующие задачи:
1. Изучить материалы о Великой Отечественной войне, о ветеранах ВОВ и тружениках тыла.

2. Расспросить родных о жизни прабабушек и прадедушек.

3. Изучить документы из архива моей семьи.

4. На основании изученных документов и фотографий восстановить основные биографические сведения о жизни родных в годы войны и после неё.

Объект исследования: вклад прадедушки Рукавишникова Петра Егоровича и прабабушки Рукавишниковой Раисы Дмитриевны в победу над фашистской Германией.

В ходе работы я использовала следующие методы:

1. Опрос ближайших родственников о жизни моей прабабушки и прадедушки.

2. Анализ документов из архива моей семьи.

3. Обобщение полученных данных.

Практическая значимость работы состоит в том, что эти воспоминания я смогла записать, всё это я смогу сохранить для своих потомков.
Основная часть

Ранним утром, 22 июня 1941 года без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз. На нашу страну обрушился удар. Весь Советский народ поднялся на Отечественную войну против фашистской Германии. Поэтому она названа Великой!

Четыре страшных года, 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. Это была священная народная война. Только в нашей стране было уничтожено более 1700 городов, десятки тысяч сёл и деревень, уничтожено огромное число памятников культуры, вывезены национальные богатства. Но, ни с каким ущербом не сравнится, то, сколько человеческих жизней унесла война, сколько поломала человеческих судеб. В нашей стране погибло более 26 миллионов людей, в том числе мирных жителей. Многие умерли от голода, болезней. Великая Отечественная война, в действительности стала Отечественной, так как люди всего нашего многонационального государства стали на защиту своей Родины. Бок о бок сражались русские, белорусы, украинцы, башкиры, татары, казахи – беда связала всех. Сегодня, спустя многие десятилетия после этой войны, мы не должны забывать те страшные годы.

Великая Отечественная война завершилась сокрушительным поражением Германии. 9 мая 1945 года навеки вошло в историю как День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.
Время летит неумолимо. С каждым годом всё сложнее находить бесценные документы. Стирается человеческая память. Уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить то, что узнали из их рассказов, оставлять записи для своих будущих поколений.
Свои воспоминания о войне, о молодых годах, прадедушка рассказывал родным. К большому сожалению, я не видела прадедушку, когда я родилась -  его уже не было. Я воспользовалась семейным архивом и записала со слов бабушек -  Надежды Петровны и Галины Петровны.
Участником Великой Отечественной войны был и мой прадедушка – Рукавишников Пётр Егорович. Мой прадедушка родился в далёкий 1920-й год в сибирской деревне Дружинино. Рос он, как и все мальчишки, учился, помогал родителям, рано начал работать. 

Когда прадедушке исполнилось 19 лет - он пошёл служить в Советскую Армию. Прадедушка попал на Дальний Восток. Там он прослужил два года. А когда в 1941 году на Советский Союз напали фашисты, то он, как и всё население нашей страны, отправился на войну.

 Тяжёлые испытания выпали на долю нашего народа. Фашисты превращали города и сёла в груды развалин. Но советский народ не покорялся захватчикам. Летом 1942 года фашистская армия начала второе наступление и находилась на дальних подступах к Сталинграду. Двести дней и ночей мой прадед вместе с другими солдатами сражался на Волге. Это были тяжёлые бои, но воины выдержали. Несокрушимой стеной стояли солдаты на своих рубежах. 

Вначале 1943 года Сталинградская битва закончилась блестящей победой советских войск. И мой прадед был награждён медалью «За отвагу».

А к лету 1943 года в районе города Курска наши войска образовали большой фронт, который назвали Курской дугой. Курская битва продолжалась с 5 июля по 23 августа. Именно тогда Рукавишников П.Е. получил тяжёлое ранение в левое плечо, пуля прошла в нескольких миллиметрах от сердца, он чудом остался жив. В этой битве под Курском, за боевые подвиги более 100 тысяч воинов были награждены орденами и медалями. В этом списке был и мой прадед.

После долгих 8-ми месяцев лечения прадедушка был комиссован из армии и получил инвалидность, но для него война не закончилась. Он стал работать токарем на военно-оборонном заводе, где делали снаряды.
Там же на заводе в 1943 году прадедушка познакомился с моей прабабушкой, Раисой Дмитриевной. Они вырастили четырёх детей, которые стали достойными людьми.

После окончания Великой отечественной войны, Пётр Егорович так и остался на прежнем месте. Он стал токарем высшего класса, на заводе его очень ценили и уважали. 

На заводе прадедушка проработал 42 года. Он был удостоен многих наград, но хвастаться ими не любил, одевал только в День Победы. Умер прадедушка в 2004 году в возрасте 84 лет. И нам его очень не хватает. Он был весёлым, добрым и справедливым человеком. Кроме своих детей прадедушка и прабабушка поставили на ноги 7 внуков и 14 правнуков. Мы их очень любили, и будем помнить всегда. Я горжусь своими прабабушкой и прадедушкой и очень их люблю.
Заключение

Наша страна заплатила за Победу страшную цену – она унесла миллионы жизней. Война настигла каждую семью, она отразилась на судьбе каждого человека.

Молодежь сохранит память о потомках, пронесет её через годы и передаст следующим поколениям. Молодое поколение может гордиться тем, что их предки в трудные годы сделали всё от них зависящее, чтобы сохранить жизнь и свободу своим потомкам. Благодаря их подвигам мы живем в свободной и великой стране.

О моей прабабушке и прадедушке не написано в книгах, не снято фильмов, но для меня и моих близких они – герои и мой прадед навсегда останется в памяти. А сколько ещё таких героев, память о которых храниться только в сердцах их родных…

Мир не должен забывать ужасы войны, разруху, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед будущим, мы должны помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших её людей. Бороться за мир - обязанность живущих на земле.
Я поняла, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей. Они переходят к детям и внукам, они в воспоминаниях. Война живет в памяти всего народа.

В своей работе я рассказала, как проявлялась любовь к Родине, стойкость в испытаниях у тружеников тыла в те далекие военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность.

Описывая историю прабабушки и прадедушки, я поняла, что они прожили достойную жизнь, преодолевая жизненные трудности, не жалуясь на судьбу, выполняя свой долг перед семьей, страной, Родиной, вырастили достойных детей и внуков, правнуков.
Неважно, было ли это в самом пекле фронта, или в тылу, у всех было желание одно - победить, освободить родную землю и сделать жизнь своих детей, внуков и правнуков свободной и счастливой. Каждый воевал ради своей семьи, потому что семья - это самое важное для каждого человека.
Я изучала историю для того, чтобы рассказать своим детям и внукам о подвиге советских людей в годы Великой Отечественной войны, о подвиге моих родных, об их скромном вкладе в Великую Победу.

В результате своей работы я пришла к следующим выводам:

- труженики тыла, так же, как и солдаты внесли весомый вклад в победу над фашизмом;
- большая их часть – женщины, старики, больные и дети;
- они строили объекты, занимались сельским хозяйством, лесозаготовками, перевозкой грузов, выпуском оружия для фронта и поставкой его туда;
- их самоотверженный труд – прекрасный пример для молодёжи.
Для меня моя семья значит очень много. Для меня она - всё. Мои мама и папа, дедушки и бабушки, братья и сестры, другие родственники - это мой мир и моя жизнь. Это самые главные люди, без которых не было бы и меня. Которые безоговорочно меня любят, и без которых я не мыслю своей жизни. Со временем и я внесу вклад в свою семью - у меня появятся дети. Я продолжу свой род, продолжу жизнь своих предков, ведь в моих детях будет жить частичка всех их, частичка моих прадедов, которые боролись за то, чтобы я жила. 

Если об этом задуматься, то сразу понимаешь, какая ответственность лежит на каждом - отвечать за жизнь такой огромной страны, как наша! Но в то же время, это и очень радостно - осознаешь, насколько важны и значимы для родной страны я и моя семья, так же, как и все остальные семьи, населяющие Россию.

Ни один мой прадед, к сожалению, не дожил до наших дней, но они оставили самое важное для нас…это жизнь…
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