Азовская - небольшая станица в Краснодарском крае с населением около 4,5 тысяч жителей. Расположена в горно-лесной зоне, на берегу левого притока реки Афипса речки Убин, в 45 км к югу от Краснодара и в 5 км в том же направлении от районного центра — станицы Северской Основана в июне 1864 г. Названа в честь Азовского пехотного полка, созданного еще при Петре I. 
Современная Азовская представляет из себя небольшое, но красивое, чистое село, утопающее в разнообразии красивейших цветов. Основная форма недвижимости в станице это частный сектор. Здесь достаточно много красивых, больших особняков и дач, однако покосившиеся строения из саманного кирпича также встречаются. Из многоквартирных домов, только две панельки в два этажа.
В станице имеются магазины, клуб, библиотека, небольшой спорткомплекс, школа, больница, церковь и даже Педагогический Лицей. Центральная улица Ленина, следующая через всю станицу, заасфальтирована, однако если свернуть с нее в проулок, то избежать сотрясения мозга от тряски вряд ли получится.
Здесь выращивают виноград, кукурузу, сливы, ежевику, груши, яблоки, вишню, смородину, в общем практически все, что растет на Кубани
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