Инструкция для учителя по организации дальнейшего обучения
На основании письма Министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 10.04.2020 №47-01-13-6992/20 «06 организации образовательной деятельности».
Реализации образовательных программ педагогами осуществляется в режиме домашней самоизоляции с использованием дистанционных образовательных технологий и электронного обучения;  
Учителям - предметникам необходимо провести корректировку рабочих программ, календарно¬тематического планирования по каждому предмету учебного плана, предусмотрев изучение нового учебного материала до 30 апреля, а в оставшиеся учебные недели запланировать повторение изученного; при необходимости скорректировать календарно-тематическое планирование с учетом тем уроков проекта «ТелеШкола Кубани». 
Внести необходимые изменения в системе "Сетевой город. Образование" в части корректировки календарно-тематического планирования;  
Сократить продолжительность уроков в дистанционном формате до 30 минут 
Заместителю директора по ВР Заверюха И.Г., составить числе занятий внеурочной деятельности и дополнительного образования, с учетом Санитарно- эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" (Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010г, № 189). 
Классным руководителям довести расписание учебных занятий до участников образовательной деятельности (обучающихся, родителей (законных представителей).  А так же организовать ежедневный мониторинг фактически присутствующих учащихся на дистанционных уроках. Сообщать директору об учащихся, не приступающих 
Педагогам – предметникам необходимо предоставить до 15 апреля сведения согласно таблице:
	№ урока
	тема урока
	вид деятельности обучающихся
	электронный ресурс
	сроки и формы сдачи домашнего задания



При планировании уроков обратить особое внимание на продолжительность непрерывного применения во время урока технических средств обучения (работа с изображением на индивидуальном мониторе компьютера и клавиатурой: 1-4 класс - 15 минут, 5-7 классы - 20 минут, 8-11 классы - 25 минут).
При проведении уроков для 1-8 классов минимизировать обращение к электронным и цифровым образовательным сервисам, и платформам, работающим в on-line режиме;  
Обратная связь с обучающимися осуществляется посредством электронного дневника, при необходимости - электронной почты и других средств связи;  
Затраты времени на выполнение домашних заданий (по всем предметам) не должны превышать нормы Санитарно-эпидемиологических требований (в астрономических часах): 2-3 классах- 1,5 ч., 4-5 классах - 2 ч., 6 - 8 классах - 2,5 ч., 9 - 11 классах - до 3,5 ч.  
На сайте Института развития образования Краснодарского края (http://iro23.ru/organizacionno-metodicheskaya-pomoshch-pri-organizaciiobrazovatelnoy-deyatelnosti-s-ispolzovaniem) размещены материалы для организационно-методической помощи.
Материалы к уроку можно размещать на нашем сайте http://www.azovgimnazia.ru/index.html?cid=89 путем направления материалов на электронную почту vechnurg@mail.ru для Грунчева Александра Александровича. Он разместит материалы урока, если Вы не размещаете их на образовательных платформах.
